

段祺瑞三二事

楊際泰

通電迫使宣統

善弈的結果。

遜位

段祺瑞別號芝泉，前清道光二十年（公元一八四七年）出生於安徽省合肥縣，因為他是民初風雲人物，知名度極高，人們背地都稱他段合肥。年輕

時，很會圍棋，所用的弈楸（就是棋枰，通稱棋盤），和黑、白棋子等等，都特別華貴。他和人對弈，不論授予二、三子，到了中押，對方多會棄子投

降。因他在未舉手之前，就經考慮清楚，所下的棋，都非常穩妥。他本來就很沉着，思慮細密。後來更代理內閣總理（第一次組閣），足見袁世凱總統對段祺瑞之器重。但袁世凱滿心打算稱帝，解散國會，毀棄約法，迫害國民黨人，帝制自爲，

段祺瑞認為不妥，極力勸阻，袁竟不聽，段祺瑞



袁世凱任臨時大總統時的國務總理兼陸軍總長段祺瑞

民國成立，袁世凱繼孫中山先生爲臨時大總統，任段祺瑞爲陸軍部總長，過了一年命段祺瑞

更代理內閣總理（第一次組閣），足見袁世凱總統對段祺瑞之器重。但袁世凱滿心打算稱帝，解散國會，毀棄約法，迫害國民黨人，帝制自爲，

段祺瑞認為不妥，極力勸阻，袁竟不聽，段祺瑞

由是稱病辭職，退居山西。

約過兩年，民國四年（公元一九一五年）一月十八日，日本利用袁世凱稱帝野心已露迹象之時，提出蠶食中國的二十一條要求，使中國淪爲半保護國，並限袁世凱於五月九日作滿意的答覆；否則將採取必要的手段等危言恐嚇。袁世凱趕於五月九日晚十一時命外交總長陸徵祥、次長曹汝霖將二十一條保留一些外，餘均承認，星夜送與日本公使日置益，這就是中國現代史上最沉痛的「五九國恥」。

民國四年八月十四日袁世凱指使楊度等發起籌安會鼓吹帝制，十二月代行立法院宣稱全國民意改政體，推袁世凱爲皇帝並改元洪憲，十二月二十五日蔡鍔、唐繼堯等在雲南起義討袁擁護共和，民國五年三月袁世凱下令撤消洪憲年號。袁世凱稱帝僅百日而帝制取消，又兩月羞憤而死。袁世凱賣國與稱帝期中，是當時全國各黨、各派無分畛域，最團結、最合作一致討袁的時期，蔡鍔（松坡）等更率部與袁軍苦戰——雲南起義，袁世凱退位，段祺瑞復出組織責任內閣（二度）。

國務總理陸軍總長

袁死黎元洪繼任總統，馮國璋爲副總統。民國五年五月二十九日，段祺瑞出任國務總理並兼陸軍部總長。民國五年七月十四日下令通緝帝制罪魁楊度、梁士詒等人。段祺瑞就任國務總理後，以徐樹錚（字文錚）爲祕書長，段祺瑞與徐樹錚與黎元洪總統之間，因爲總統府與國務院職權之爭日漸不和。

民國六年四月五日美國對德宣戰，勸告中國採取一致行動。段祺瑞欲借參戰之名，尋求日本援助，以實現其以武力統一中國的意圖。便利用督軍通電支持擁護他對德參戰的主張。五月十日製造人民團體代表包围衆議院議場，毆辱議員，強迫通過參戰案，國會議員憤而撤銷議案，反對段祺瑞任職，段祺瑞則指使督軍團通電要求總統解散國會。五月二十三日黎元洪總統順從國會要求，將段祺瑞免職，以外交總長伍廷芳代理國務總理，隨即獲得國會通過，段祺瑞憤然離京赴津，領導督軍團宣佈獨立與國會爭持時（史稱督軍團叛變），安徽督軍張勳不與其事，表面以調解人自居，自徐州北上先在天津會晤段祺瑞，再到北京，聲稱調停黎元洪與段祺瑞之爭執，暗中進行擁戴溥儀復辟之陰謀。段祺瑞及馮國璋、徐世昌等，均深知張勳等的計劃。獨黎元洪誤信張勳地位超然，命其到北京斡旋。張勳率其辦子軍五千人於六月八日到達天津，要脅黎元洪解散國會。黎元洪被左右包圍，於六月十二日下令解散國會，此爲民國以來破壞法統的第二人，段祺瑞利用督軍團稱叛，則爲北洋軍人割據的先聲。六月十二日張勳到北京，滿清遺老康有爲等續到，共商復辟的進行。陸軍總長王士珍、步軍統領江朝宗等於七月一日早晨同入清宮，假借黎元洪、馮國璋等名義，要求清廢帝溥儀復辟，下偽詔改陽曆為陰曆，以民國六年七月一日爲大清宣統九年五月十三日（見王成聖著中國現代史話），恢復滿清官制，一連頒下許多詔旨，大封功臣。

馬廠誓師討伐張勳
民國六年四月五日美對德宣戰，勸告中國採取一致行動。段祺瑞欲借參戰之名，尋求日本援助，以實現其以武力統一中國的意圖。便利用督軍通電支持擁護他對德參戰的主張。五月十日製造人民團體代表包围衆議院議場，毆辱議員，強迫通過參戰案，國會議員憤而撤銷議案，反對段祺瑞任職，段祺瑞則指使督軍團通電要求總統解散國會。五月二十三日黎元洪總統順從國會要求，將段祺瑞免職，以外交總長伍廷芳代理國務總理，隨即獲得國會通過，段祺瑞憤然離京赴津，領導督軍團宣佈獨立與國會爭持時（史稱督軍團叛變），安徽督軍張勳不與其事，表面以調解人自居，自徐州北上先在天津會晤段祺瑞，再到北京，聲稱調停黎元洪與段祺瑞之爭執，暗中進行擁戴溥儀復辟之陰謀。段祺瑞及馮國璋、徐世昌等，均深知張勳等的計劃。獨黎元洪誤信張勳地位超然，命其到北京斡旋。張勳率其辦子軍五千人於六月八日到達天津，要脅黎元洪解散國會。黎元洪被左右包圍，於六月十二日下令解散國會，此爲民國以來破壞法統的第二人，段祺瑞利用督軍團稱叛，則爲北洋軍人割據的先聲。六月十二日張勳到北京，滿清遺老康有爲等續到，共商復辟的進行。陸軍總長王士珍、步軍統領江朝宗等於七月一日早晨同入清宮，假借黎元洪、馮國璋等名義，要求清廢帝溥儀復辟，下偽詔改陽曆為陰曆，以民國六年七月一日爲大清宣統九年五月十三日（見王成聖著中國現代史話），恢復滿清官制，一連頒下許多詔旨，大封功臣。

民國四年五月二十四日意大利加入協約國，對奧宣戰，導致歐戰爆發，中國本來宣布中立，後因德國用潛艇政策，引起各國不滿。至六年四

月五日美、日兩國憲而邀請中立國一致對德宣戰。同年八月一日副總統馮國璋抵北京代行總統職權，重任段祺瑞為國務總理，段祺瑞素為力主參戰者，同月十四日未經成立法手續（未經國會同意），即行宣布對德宣戰。自後段祺瑞一面握有參戰軍，一面則握有所謂新國會，隱然居於太上內閣地位。

段祺瑞與進步黨本有相當關係，段與黎元洪之決裂，主因為參戰問題，而參戰即進步黨領袖梁啟超所極力主張的。至討伐復辟成功，雙方關係，更大為增進。段祺瑞馬廠即已奉到黎元洪令備；邀梁啟超長財政、湯化龍內務、林長民長司法。

梁、湯、林入閣，為進步黨最盛時期，段祺瑞自討逆成功，再出組閣，主張照第一次革命先例，召集臨時參議院，並定國會組織法及選舉法後，再行召集新國會。

段祺瑞的親信徐樹錚聞梁啟超、湯化龍入閣，全出段意，大不謂然，謁段祺瑞力爭，段不為所動；且力諫徐樹錚勿得多事。徐樹錚不得要領，逕自往見梁啟超，而告梁啟超：「若長內務、輩極表贊成，至濟武（湯化龍號濟武）則非公比，只可主持教育，以資熟手；內務任重，恐非所宜。」等語，梁笑答：「我們認賛合肥（即段祺瑞）削平叛逆，本意祇在保全國體，豈敢絲毫有所希冀，雖承合肥盛意相邀，仍決辭謝。徐樹錚辭去後，梁、湯聯袂謁段，堅辭入閣。段說：「此必又歸從中作祟」，即就電話呼徐嚴斥，並說：

「倘使任公、濟武不肯入閣，你以後不必來見我。」梁、湯聞段對又錚的話，知段祺瑞任用梁啟超、湯化龍的意念堅決，即不再異議。

與進步黨人的恩怨

段祺瑞平素雄心勃勃，喜歡羅致人才，且極力主張向日借款，以擴充武力。滿清遺老鄭孝胥（蘇鐵）間居上海，以文字書法自娛。夙亦主張向日借款，前清末葉的川粵漢鐵道借款，表面雖出自郵傳部尚書盛宣懷經理籌劃，暗中實係鄭孝胥所策動，他從前所作之「借款救國論」與段的主張，深相吻合，段特去電請鄭入閣，要鄭出長交通部，希望以鄭孝胥的名士頭銜，一新耳目；詎鄭孝胥覆電：「家有小事，弗克應召」辭不就任。

段祺瑞與進步黨結合，始自對德宣戰問題及至馬廠督師，愈益融洽。他力邀梁啟超、湯化龍等入閣，且畀以最重要之財政、內務兩部，不僅愛重用人才，且為推誠相與之表示；然因此招致段祺瑞左右之嫉忌。自梁啟超、湯化龍入閣以後，雙方感情日趨疏隔。段祺瑞對梁等雖有信心，不過僅祇他一人，究敵環繞左右者之譏諷，於是信任梁湯等的問題，漸漸便日就低落了。

與馮國璋明爭暗鬥

選舉本來應歸內務部主持，而新國會選舉，竟全由徐樹錚等暗中操縱，內務總長湯化龍幾乎不能過問；借款本應由財政部主管，而對日本借款竟由曹汝霖輩祕密辦理，財政總長梁啟超幾乎不得與聞，名為閣員，實則等於虛位。借款關係國脈，勢不得不言；言而不聽，勢不得不求去，徐樹錚等更藉此指梁啟超等為有意拆臺，段祺瑞對徐樹錚之言竟信而不疑。計梁、湯等自民國六年七月十七日入閣，至同年十一月二十二日隨段祺瑞去職，表面若相終始，而精神則早已分離矣。

段祺瑞去職僅數月，於民國七年三月二十三日再度出組內閣，仍繼續其借款政策，其時進步黨則以在野地位力加反對，該黨在北京所辦國民公報及晨報，對於段內閣借款消息，時有披露。

進步黨認段派對於梁、湯、林（長民）三人中，與湯感情最惡，以梁為學者，林近政客，惟湯則黨的意志特強，故段派嫉之亦甚甚。後來湯遊美歸途中被刺身死，段祺瑞並不派人致唁，追悼之日不蒞弔，不送輓章，若已絕交者，始則膠漆，終則水火，其與進步黨交往的結局，不無古今不同的感慨！

馮國璋與段祺瑞執政時代，府、院之間，仍然明爭暗鬥，頗為劇烈。早在民國元年革命軍佔領武漢，清廷起用袁世凱命馮國璋率師南下，奪回漢陽，清廷大加賞賚，賜馮以爵位，袁世凱恐馮圖功心切，不明袁本人意思所在，驟破南北均勢，乃將馮國璋召回，改以段祺瑞代馮，馮雖口不敢言，内心實感不快。且段祺瑞曾聯合將校通電主張維持君憲，第二次又聯合將領通電主張採取共和政體，奠定大局，威嚇清廷，旋乾轉坤，均由段祺瑞發動，馮國璋反而寂寞無聞，馮對段祺瑞深懷嫉忌，自不待言。

馮國璋、段祺瑞既不融洽，且利害相反，兼以府、院爭權。段祺瑞主張法統中斷之說，馮國璋居元首地位，並未稍持異議。馮繼黎元洪的總統任期適已屆滿，除拱手讓位外，自然一籌莫展；原欲與反段之研究系及舊交通系，密商聯合，以拆段氏之臺，而未計及自己之任期迫屆，武器一失，怎樣與人爭衡？最終雖與段祺瑞同時下野，稍解憤恨；但段祺瑞一面擁有所謂參戰軍，一面則握有新國會，顯然居於太上內閣地位；而馮國璋則悄悄引去，從此與政治絕緣，豈非失敗之甚耶？馮國璋幕府無人才，於此亦可窺見一斑了。

徐世昌與北洋系關係甚深，他的地位，僅次於袁世凱，官階在前清末葉，已遠超馮國璋、段祺瑞之上，但徐世昌是文人，無兵權在手，不能不讓馮、段先著祖鞭首先騰達。當黎元洪與段祺瑞互相交惡時，黎曾派專使往邀徐世昌入京，名爲調解，其意實欲免去段祺瑞國務總理之職，而求徐世昌爲之助力。所派專使，與黎元洪雖有舊交，但平素不滿黎之所爲，因恐徐世昌陷入漩渦，且於段祺瑞有所不利，乃避開同行者之耳目，於夜間就火車中取寸紙，趕書幾字，搓爲紙丸，囑晤見徐世昌時，祕密交付，徐世昌閱後便託辭婉謝，先行下車而去。

當時兩人神授、意會，絲毫不露痕迹，即此足見徐世昌之機警及其對於時局的關心深沉。亦因此與段祺瑞成爲知己。後來馮國璋與段祺瑞齷齪，徐世昌居間調處，又能不涉偏頗，故能造成馮、段同時下野，同擁徐世昌出山之局。

愛才善任不涉私心

段祺瑞之子段宏業，爲段所深惡，段謂其昏庸不足任事，段祺瑞主政雖久，而段宏業初未嘗稍參帷幄，更未畀以任何職務。民國六年，段任國務總理，湯化龍因公務謁段於私邸，適段與宏業對弈，湯化龍作壁上觀，局終，段大負，急以手亂之，怒斥說：「一無所能，乃徒工此，有何用？」段宏業面孔慚愧發紅而退。段之好勝，於子猶如此，其與他人對弈之常勝，未始非對方知段好勝，故意詐敗以取悅於段，湯化龍聞段祺瑞訓斥其子，益信其不滿兒子段宏業之傳聞。

民國十三年，段祺瑞出任臨時執政，忽然大爲信任其子，一時段宏業幾有左右其父之勢。段祺瑞的親信本來有安徽（皖）與福建（閩）兩派，曉派欲排斥閩派，乃擁段宏業以增其力量。湯漪、章士釗等人均依附段宏業，常於段祺瑞之前譽段宏業能幹，段以湯、章名望甚高，今既歸心其子，則輔佐有人，當不至貽誤大事，因此漸依從其子段宏業之言，而信任之，於是遂有太子派

之稱。實則其時段祺瑞已年老，愛子之情漸生，亟欲乘時爲其子稍事基業。又因輒經世變，已覺父子之親，爲較可靠。湯、章等察知隱情，便假瑞於其子，由知而至於莫知的原由；段祺瑞並非無知子之明，徒以由於一念之私，中有所蔽，遂不免於始明終闇了。

段祺瑞智慧甚高，愛才善任，不涉私心，即對其親生之子，雖頗聰敏，亦擅弈棋，祇因未合其意，亦不予提挈。段早歲飛黃騰達，才長將將——率領清軍將官至五十人之多，通電主張共和，迫使清帝宣統遜位。勸阻袁世凱稱帝，袁不聽，即毅然辭職，毫不戀棧，不愛官位。都是難能可貴的。復辟之役，組織討逆軍，起兵討伐張勳，歐戰發生，力主參戰，贏得勝利，既握有參戰軍。更且博得輿情，國會各議員信服其領導，誠屬難能可貴。下野之後，復被任爲國難會議委員，共籌救國大道，在民初政要中，可算是識時務的俊傑之士，年七十善終於滬寓，人們稱許他財子、壽三全，爲福慧雙修的怪傑，實不爲過。

中外文庫 十草悲

定價台幣捌拾元
徐櫻女士著

本書係旅美名女作家徐櫻女士精心傑作，思親、懷舊、憶往，至情至文，感人至深，附珍貴圖照多幀及徐小虎博士英文名著回憶奶奶內容精彩，篇篇可讀。

郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶。